

КАК ВЯТКА ЖИЛА В ЭПОХУ ПЕРЕМЕН

Сегодня в Кирове пройдёт презентация историко-документальной книги о событиях октября 1917-го в Вятской губернии

В канун 2017 года известный кировский журналист Виктор Чудиновских выпустил историко-документальный сборник «Не дай Бог!.. Времена Николая Чарушина», посвящённый революционным событиям на вятской земле столетней давности.

Грядёт столетие Октябрьской революции в России 1917-го. И чем ближе день 25 октября (7 ноября по новому стилю), тем больше о событиях тех дней говорят и спорят. Ещё бы...

Что происходило в то время в стране и, в частности, на территории Вятской губернии (с населением свыше 4 миллионов человек), оказавшейся в ходе Гражданской войны чуть ли не в центре событий на Восточном фронте, мало кто из кировчан знает.

Да, в Кирове есть диорама с экспозицией об установлении советской власти в Вятке, но всё ли там изображено так, как было на самом деле?..

В губернии, как и по всей России, неоднозначно восприняли Октябрьскую революцию. Было острое противостояние между захватившими власть большевиками и их противниками – вятским земством, передовой интеллигенцией, не принявшими переворота, как тогда, кстати, называли случившуюся смену власти и сами революционные руководители.

Об истории Октября в Вятской губернии написаны тома книг. Но советские авторы о многом умалчивали, освещали события однобоко – в соответствии с тогдашними идеологическими догмами. Вышедший в свет в 1927 году сборник «Октябрь и Гражданская война в Вятской губернии» несколько выделяется в этом ряду – его авторы как бы стараются подать события, разразившиеся в Вятке в начале XX века, правдиво и объективно. Ещё не забыто имя Льва Троцкого, и его

ВАЖНО »»

Презентация книги «Не дай Бог!.. Времена Николая Чарушина» состоится в областной научной библиотеке имени Герцена 2 марта. Начало в 17.00.

деятельности здесь уделено немало места (наверное, поэтому данный сборник и был длительное время в спецхране).

Неоценимый вклад в изучение вятской жизни того времени, о котором идёт речь, внёс историк Валентин Сергеев. В книге «Николай Чарушин – народник, общественный деятель, издатель, краевед-библиограф» он воскресил для современников имя, которое в советское время было предано забвению.

Много интересного о событиях Октября и Гражданской войны в России и Вятской губернии можно найти и в интернете.

Собственно говоря, вышеперечисленные, а также некоторые другие источники и стали основой этой документальной книги. Но она была бы неполной без воспоминаний о событиях Первой русской революции 1905–1907 годов, Февральской буржуазно-демократической 1917 года, которые наряду с Октябрьской некоторые исследователи объединяют (по аналогии с Великой французской революцией) в единое целое – Великую русскую революцию.

А всем этим событиям предшествовало хождение в народ революционеров – тех же чайков-



цев. И было бы большим упущением в исследовании событий столетней давности не рассказать об этих предтечах Русской революции, среди которых ярким представителем был вятский уроженец Николай Чарушин.

И пусть уважаемый читатель не удивляется, что в сборнике, предназначенном главным образом для отражения событий давно минувших дней в Вятской губернии, значительное место отведено тому, что происходило в центре. Ведь революции, как правило, совершаются в столицах, а потом уже распространяются на провинцию. И потом, извините, память у нас коротка и зачастую она требует освежения...

Виктор АНДРЕЕВ